



تبصرهء خبری

بمٹ جنگ و صلح دروضع موجود کشور ما ، بمٹ جنگ و صلح یک فرد مسلح اجیر به اصطلاح اردوی ملی؟ ویک اجیر جنگندهء بنام طالب نیست . این بمٹ، بمٹ تنظیم کننده گان و سیاست گزاری ها در



امور افغانستان منطقه و جهان است . این بمٹ در مورد

افغانستان بمٹی است که ده ها سال قبل طرح شده و بیشتر از

سی سال است که از تیوری در پراتیک جریان داردوقتی

کشورفواستنی فود را میداشته باشیم که پیش زمینه های

عوامل وضعیت موجود شناسائی گردد و اینکه صلح به نفع کی و

جنگ به نفع کیست؟ تشفیص شود. بمٹ طرح و ترتیب فعالیت و راهکارهای سیاسی نیروهای ممرک

جامعه و پیش روندهء دادفواه (ومدت نیرو های هم اندیش، ائتلاف ها و اتماد های سیاسی) برای

رفع عوامل بمران در نتیجه تعریف وضعیت جاری مطرح میباشد

آغاز تحولات دهه هفتاد در موقعیتی که جهان به دو بلاک شرق و غرب تقسیم شده بود بهانه گذار از تیوری جنگی به پراتیک جنگی را به دست بلاک غرب داد که طرح وپلان های شانرا به منصفه اجرا در آورند . به اجرا در آوردن درامه های سیاسی بواسطه جوایسی دنیای غرب، متعاقباً بر انگیختن حساسیت های دینی و مذهبی و تحریکات که از جانب دنیای غرب با مصارف میلیارد ها دالر اعمال شد) در آنوقت چهره اصلی وواقعی سیاست گذاری ها با نگاه عامه مردم خواننده نمیشد .(این یک مرحله از سیاست های پلانیزه شده دنیای سود و سرمایه بود که برای پیشروی شان بسوی اهداف دورنمائی آنان موفقیت آمیز بود . در پیشروی سیاست های جهان متنازع افغانستان را با آنچه در بنای اقتصادی ، اجتماعی ، فرهنگی ، سیاسی ، نظامی داشت با تلفات تکاندهنده انسانی به شرایط ووضعیته موجود مبدل نمود . این

واقعیت را که بعد از انصراف نیرو های مترقی از قدرت دولتی، وضعیت موجود کشور نتیجهء تحمیل نیرو های تنظیمی، ثانیاً طالبان و ثالثاً دولت موجود با روپوش های متفاوت دست آورد سیاست گذاری های دنیای غرب است، ممکن نیست از چشم تاریخ پنهان بماند

اکنون همه رخداد های زمان جاری در کشور ما همچنان باهم پیوند دارند، وقتی از پیوند رخداد ها میگوییم، معنومدار در قبال این مساله هویت و یا چهره دست اندر کاران و کار گزاران سیاست ها و عرصه تصمیم گیریها روشنتر میگردد. رد گیری وجستجوی ریشه یابی علل وعوامل وضعیت جاری یعنی اوضاع جنگی، نا امنی، فساد اداره و اجتماع، بی باوری عمومی، نفاق در میان ملیتها، اقوام، زبانها وسمت ها، فقر، بیکاری، گرسنگی، بیماری، مرض، بی سرپناهی، آواره گی، تعرضات فرهنگی وووو.... ده ها مصیبت دامنگیر مردم وکشور، ما را به شناسائی این هویت ها و سیاست ها میرساند. قدر مسلم اینکه با در نظر داشت همین واقعیت این هم نیز روشن میگردد هر آنچه واقع شده و میشود چیزی جز از یک برنامه سنجیده شده نیست

حضور قوت های خارجی در افغانستان یک برنامه دورنمایی بود واست که اعلام گویا استراتژی جدید از سوی ایالت متحده امریکا به آن صحنه گذاشت. لذا حضور یافت ایالت متحده امریکا در افغانستان زیر پوشش جامعه جهانی با شعار سر کوب تروریزم و القاعده از قبل سنجیده شده بود. حادثه یازدهم سپتامبر که از منابع خارجی و از درون خود ایالت متحده پیرامون آن بحث های جدی صورت گرفت همه از امکان دست داشتن سیاست گزاران ایالت متحده امریکا خبر میدهد

استراتژی جدید بعد از سر و صدا های چند ماهه وجدالهای میانی سیاست های ایالت متحده امریکا که در بُعد زمانی کوتاه در عرصه نظامی پایان یک حرکت با نتایج نا معلوم را مورد بحث قرار داد و یک اشارتی اقتصادی در خصوص مسایل زراعت چیز جدید در خود نداشت، که از این طرح مجهول جز حفظ حالت موجود و ضرورت حضور دوامدار کشور های غربی چیز دیگر را نمیتوان پیش بین بود. هر چند که در اهداف نظامی آن گفته شده که شورشیان تا سال 2010 از بین برده میشوند در نتیجه آن دو عملیات وسیع در نظر گرفته شد. یکی در هلمند انجام شد

حالا نوبت کندهار است که گفته میشود آماده گی های آغاز شده است این عملیات هم به لحاظ سوق الجهشی منطقه وهم به لحاظ ساحه نفوذ ریس جمهوری ورهبران معلوم ومجهول طالبان القاعده از اهمیت بیشتری برخوردار است. رسانه ها افشا میکنند که ایالت متحده امریکا از حامیان خارجی طالب القاعده ظاهراً شاکي است. در این خصوص از برخورد دو

کانه استخبارات پاکستان یاد میشود که با وجود اخاذی ملیونها دالری هنوز مخفیگاه های طالب القاعده را در آن طرف مرز ها افشا نمیکنند ، اینهم در حالست که اخیراً ایالت متحده امریکا برای انتقام گیری از یک پلان ناکام انفجاری در ایالت متحده امریکا طراحان این پلان را در وزیرستان جنوبی با طیارات بی سر نشین هدف قرار داد واز بین برد . این عملیه میرساند که این صحنه سازی ها به هیچ صورت معنی آنرا نمیدهد که ایالت متحده امکان تثبیت و شناسائی مناطق پرورشی طالبان القاعده راندارد ومحتاج همکاری دولت پاکستان است

درحقیقت ایالت متحده از پاکستان خواستار حفظ جنگ و ناامنی در منطقه تا دراز مدت است لذا پاکستان تنها سرکوب کسانی را انجام میدهد که هر آن گاهی به اوامر آنان سهواً ویا قصداً بی توجه میشوند . این توافقات محرمانه ضرورت پیش نگری این دو متحد را تا آنجا باز گذاشته است که مقامات ایالت متحده آنرا با بیانات رسمی چنین پوشش میدهند « مقامات پاکستان هر چند شورشیان ارشد را از میان برداشت اما در کل با این پروسه موافق نیست » این در حالی است که نگاه متحدانه پاکستان با طالبان و القاعده در پهلوی مسایل بیشتر دیگر به عنوان باز دارنده هندوستان در روابط با افغانستان در چشم ایالت متحده از قیمت لازم برخوردار است

در استراتیژی جدید ایالت متحده امریکا با اداء این که ما استراتیژی مشخص داریم کار با افراد پائین رتبه اشاره شده است . این کاری بود که سالها سال قبل آغاز شده بود . ملاقات های خصوصی با سران جنگی در داخل و در خود ایالت متحده امریکا صورت گرفته که در بسی موارد از طریق مجاری مختلف افشا و درز نموده است جستجوی رد یابی عوامل رابطه های عوامل بحران را به شناسائی میگذارد مثلاً واشنگتن پُست مینویسد « در بیشترین ولایات دو والی وجود دارد والی طالبان ووالی دولت . والی حکومت کار های تشریفاتی را و والی طالبان کار های اساسی را انجام میدهند . یکطرف امریکا قوت ها را ازدیاد میبخشد ویکطرف طالبان به تعینات ادامه میدهند » دیده میشود که این یکی از زمینه های حفظ ودوام جنگ است چاق ساختن وچاق کردن دو نیروی جنگی با انگیزه های جداگانه است ویا اینکه بقول از رادیوی بی بی سی یک تن از نزدیکان رییس جمهوری افغانستان در این زمینه میگوید که طالبان صلاحیت داران غیر مسقیم در منطقه استند . اینها همه به حیث پیش زمینه ها و منجمله اقدامات اخیر دولت حامد کرزی که ریشه در اهداف دورنمائی ایالت متحده امریکا دارد نشان میدهد که هر اقدام و عملیه اتفاقی و تصادفی نیست جرگه مشورتی امن که جرگه مقدماتی نیز خوانده شده است یعنی آغاز بی انجام که هر وقت برای تعین موقف ها و جا سازی ها و تحمیل سیاست ها میتواند فراخوانده شود، نیز شامل این طرح وترتیب است . سفر رییس جمهوری به ایالت متحده امریکا که به مسایل جرگه ارتباط داده شد بسیار جالب است که مطبوعات آنرا به شکلی منعکس میسازد که گویا

ایالت متحده خواستار تشریح جزئیات این توافق صلح است. مگر آیا هر مهندس جزئیات طرح خود را خودش خوبتر نمیداند؟ در حقیقت ریس جمهوری ما برای باز گوئی کار خانگی خود رفته بود

جرگه مشورتی سه روزه فعلاً پایان یافت. ریس جمهور و متصدیان امور جرگه مشورتی آنرا موفق خواندند. اما ریس جرگه مشورتی برهان الدین ربانی در برابر سوالات خبرنگاران گفت که نتیجه جرگه مشورتی این است « که ما پیام نمایندگان در جرگه را برای طالبان میرسانیم که صلح کنید و قانون اساسی را بپذیرید ما منتظر عکس العمل آنها هستیم » اینک برای ریس جمهور چه موفقیتی داشته مربوط به آن میشود که صلح و امنیت به نفع اهداف دراز مدت سیاست گزاران جهان سود و سرمایه است و یا جنگ و نا امنی و حفظ وضعیت موجود در کشور که ریشه هر دو طرف قضیه از یک منبع آب میخورد

استعفای دو مقام امنیتی با تفاوت دیدگاه ها و سمت پتی های مختلف و با شهود اینکه حوادث داغتر از این چون برهم خوردن رژه نظامی هشتم ثور، انفجارات و انفلاقات در حومه شهر و در نزدیکی ریاست جمهوری و در روزهای مهم دولتی هم مسئولیت پذیری های داشت که متوجه تمام ارگانهای امنیتی مملکت میشد، اما نه تنها چیزی واقع نشد، هموطنان بیاد دارند که ریس امنیت دولتی در حضور نماینده گان پارلمان سخن را به جای دفاعیه از خود در دفاع و حمایت ریس جمهوری بُرد و گفت که « اگر همین ریس جمهور نباشد کسی جانشین او نداریم » ولی اکنون ریس جمهور از جانب او متهم است که به طرح و تدابیر استخباراتی توجه نکرده است. در باره چهره جوان استخباراتی آقای امر الله صالح که دیگر در کابینه نبود امید که اشتباه نکرده باشم (میتوان گفت که ظاهراً با در نظر داشت بردن او از یاران گذشته اش مورد توجه قرار میگیرد و به عنوان ریزرف خواسته شده برای او شخصیت سازی نمایند . استعفی آقای اتمر وزیر معرفی شده کابینه صرف نظر از بیان اخیر او در کنار معاون ریس جمهوری آقای خلیلی که در باره حادثه بهسود گفت: « تا روز دوشنبه یعنی دو روز (وقت میدهیم اگر کسانیکه به این تحریکات دست میزنند از آن دست بردار نشوند هویت آنها را افشا میسازیم » این بیان در حالی انجام شد که عده از اعضای پارلمان جز خواستار استعفای آقای خلیلی بودند، این برکناری جز برنامه توازون توزیع قدرت انگلیس و ایالت متحده امریکا میتواند باشد .

رخداد ها سیاسی نظامی که تازه ترین آن همین یکی دو مورد ذکر شده بالا اند و امروز بحث رسانه ها و محافل سیاسی را نیز گرم ساخته است همه و همه پیش زمینه های دارند که قابلیت شناسائی اند. این پیش زمینه ها همه ادامه جنگ و نا امنی را فراهم میاورد که احتمالاً گاهی به مشکل خوانده میشود و مخصوصاً در نظر عامه که نیاز به اطلاع رسانی بیشتر

دارند. با توجه به این مسایل به نظر میاید که حفظ وضعیت موجود در طرح و ترتیب سیاست گذاری های سود جویان خارجی و همکاران داخلی شان مطرح است، نه فضای امن و امان و صلح واقعی که همه هنجار های اجتماعی و سیاسی را بصورت حقیقی تحقق ببخشد

بنظر این قلم تحلیل های این چنانی یا انعکاس مجهولات متاثر کننده برای نا امید ساختن خود و دیگران نی بلکه غرض دقت بیشتر جهت طرح و ترتیب راهکار های موثر تر برای رفع وضع موجود را به نیرو های پیش رونده مبارزه داد خواهانه مطرح میسازد که راهکار ها از یک طرف کارا باشد و از جانب دیگر بهانه ای را بدست ایدالوک های سیاست توطئه نگذارد

م ی هادی

رفقا، دوستان عزیز تارنمای **وطندار** ! لطفاً نظرات، پیشنهادات، انتقادات، مقاله ها، نوشته ها، مضامین و مطالب علمی و تحلیلی خود را جهت نشر به ادرس پوست الکترونیکس سایت بفرستید



admin@vatandar.at

مدیر مسوول : دیپلوم انجنیر عمر محسن زاده

صاحب امتیاز : انجنیر نجیب یوسفی

کلیه ی حقوق بر اساس قوانین کپی رایت محفوظ و متعلق به «وطندار» می باشد

بقیه گزیده های مقالات یعقوب عادی

<http://www.vatandar.at/yaqubhadi.html>